

## 通函全球主教為港人伸出援手 中港局勢不穩 港人憂心焦慮

主內親愛的主教弟兄：

香港的教會向你問好。望全能的主耶穌基督賜與你一切恩寵和平安。

在一九八六年，教宗指定祈禱宗會，該年七月份的祈禱意向，為「香港的天主教會」。當時，我把握機會，秉持共融及團結的精神，去函世界各地的主教弟兄。對你及你信眾的祈禱及支持，我衷心感激，無法言傳。

近月來，中國成為世界新聞的焦點。而這些新聞實在悲慘，令人震驚，使無數的中國人感到極度悲痛及憂傷，也使我感到以共融及團結的精神，再度給你寫信。

今年四月中至六月初，北京及中國其他城市的學生，為支持民主改革，為爭取人權及自由，舉行和平集會。而此和平運動不幸遭到軍事鎮壓，繼之恐怖統治。很多示威者遭逮捕，其中包括不少知識份子，很多更被迅速處決。這些事件不單震撼了中國，更震撼了世界。香港對中國大陸同胞所受的苦難，感受尤深。

一九八四年，中英聯合聲明簽署。根據這份聲明，香港將於一九九七年回歸中國，而香港將成為中國一個高度自治的特別行政區。該聲明保證香港將維持五十年不變，並繼續享有現有的司法制度及生活方式。這就是「一國兩制」的構想。在中國最近的政治悲劇發生前，很多香港居民已問：「這個構想可行嗎？」、「共產黨可信嗎？」

其實，即在北京鎮壓民運之前，香港人已對前景感到憂慮，並開始努力申請移民外地。中國最近發生的事，更削弱了此地居民的信心。在過去數星期內，更多港人擔憂他們的未來，而加速申請移民。移民是一個十分嚴重的損失，不單是經濟方面，而且對整個社會，尤其是家庭生活，都有重大的影響。

英國政府在法理上及道義上，均有責任保障香港人的權益。自一九六二年開始，英國國會通過數條法案，限制香港人移居英國。對很多香港人來說，這些法案使他們的英國國籍，名存實亡。社會人士現正要求英國政府，頒回在港英國公民的居英權，作為一個政治災難的保險措施。獲得居英權將有助於挽回香港人的信心。

在過去十五年，越南難民潮湧至亞洲各地。香港環境本已十分擠迫，但在過去的日子裡，我們仍然照顧許多越南的兄弟姊妹。近幾年，這些不幸的人湧入

香港的數目劇增，而現在，每個月數以千計，六月份已超過九千人。目前有超過四萬八千越南人，被迫住在臨時難民營。他們不願意留在香港，而希望在其他國家有一永久的居所。各國政府只建議遣返他們，不願意多做什麼。香港受到的壓力實在很大，已到達十分危急的情況，需要儘快解決這問題。這是一個國際問題，各國應以人道主義與愛德的精神，共同解決。

這些事件都使港人，備受悲痛、感到焦慮。而香港教會也感同身受，因為「我們這時代的人們，尤其貧困和遭受折磨者，所有喜樂與期望、愁苦與焦慮，亦是基督信徒的喜樂與期望、愁苦與焦慮……」(論教會在現代世界牧職憲章·1)

記取香港教會的焦慮與期望，經過一年的諮詢工作，今年五旬節主日，我發表牧函，勾劃香港教區未來十年的牧民承擔：「在這歷史的時刻，我們必須……承擔歷史的使命；努力裝備自己，並與其他教內外志同道合的兄弟姊妹，同心攜手，建設天國；使公元二零零零年，成為歷史的真正轉捩點，上主的恩寵時刻……」

基於此種思想，我將中國和香港人民，托付於你及你們信眾的禱告。願聆聽我們不絕禱聲的上主，給予最近大屠殺的死難者，永恆的安息，恢復我們國家的正義與和平、民主與秩序，在此悲痛和焦慮的時刻，

堅強和安慰我們。我亦向閣下發出以下呼籲：

本人切願閣下，要求貴國政府，以及其他國際組織，促請中國政府，停止一切迫害，保證給予已被逮捕者，公平審訊。

我敦請閣下，呼籲貴國政府和其他國際組織，設法儘早給予越南難民，永久居所，幫助他們在別國，重建家園。

最後，我懇請閣下，要求貴國政府和其他國際組織，對英國政府運用影響力，以保證香港人有權享有英國的各種保護，而協助維持此地的繁榮與安定。

讓我們仰賴天主，祂是歷史的主宰；我們確信，祂為我們所預備的，必是一個更美好的將來。懷著同樣的信心，我與你同為牧人的兄弟，一起以極大的盼望，向主呼求救援：主，請速駕臨！

香港教區主教

胡振中樞機

聖本篤紀念日

一九八九年七月十一日